

红色引领绿色产业发展

通讯员 汪海玉 刘欢

走进汉滨区紫荆镇沙坝村桑田种植基地里,工人们正忙着沤肥、翻耕、改良土壤,为春耕做好充足准备。为发展壮大农业产业,紫荆镇沙坝村成立新强养殖专业合作社,该镇通过鼓励农民流转土地、支持返乡创业等方式,打造标准化桑园基地120余亩。

“下一步,继续扩建蚕舍,扩大规模,带动周边的群众留在家乡发展,乡村振兴留住人才是关键。”该镇新民村新强养殖专业合作社负责人王开勇说。

“目前,核桃园满山都是,在原来的老树种的基础上,引进了商洛的薄皮核桃,现在在1200多亩,收益很好,同时带动了80多名群众增收。”该镇荆河村党支部书记宋胜国说。

近年来,汉滨区紫荆镇以特色产业为基础,红色党建引领绿色产业发展,依托党建为突破口,强化支部引领,探索实施新时代党建引领产业发展工作机制、理念、做法,大力推动特色产业的规模化、标准化、

品牌化发展,带动产业提质增效、群众就业增收。

通过党建引领,该镇采取“党支部+基地+农户”的模式,大力依托党支部为“领头雁”,借助村级集体经济发展补助资金,做到组织共建、资源共享、活动共办、事务共商、发展共促,进而实现抱团发展、共同富裕。

“以前我们就是在家喂猪,打点零工,没有多少收入,生活比较紧张。现在在村里发展了合作社,我们在合作社上班,一年有两三万收入,还能照顾家,这比在外面打工强多了。”在坪安村安康旺本隆养殖专业合作社工作的冯向胜笑着说。

目前,安康旺本隆养殖专业合作社已经在坪安村发展起生猪养殖产业,同阳农牧业合作,借助“阳晨生猪产业联盟”平台优势,目前建成猪舍4余亩,生猪年出栏2500多头,年增收达到600多万元。

“想都想不到我们这些老人在家门

口还可以找到好工作,不仅活路轻松,一个月还能挣2500元,实在太幸运了!”在紫荆镇安置社区的村民冯向德开心地说。

“十三五”以来紫荆镇因地制宜落实一揽子产业发展,实现优势、重点、新兴产业“三位一体”全面发展,继续做大做强生猪产业“百千万”工程,打造核桃、猕猴桃、金银花、黄花以及中药材种植基地。

“汉滨区是革命老区,紫荆镇是陕南人民抗日第一军的诞生之地,结合红色引领,我们将继续依托红色文化带动更多的产业项目,做到资源共享、优势互补,真正实现抱团发展,让老百姓得实惠,同时为乡村振兴奠定好坚实的基础。”该镇党委书记赵峰说。

党建引领,共同发展。紫荆镇在总结红色引领产业发展经验的基础上,结合红色文化以党建引领、绿色发展构建新型城镇社区为目标,建立红色党建联合体,着力推动全镇区域化党建工作高质量发展,促进

乡村全面振兴,促进了特色养殖、种植、旅游等不同产业的发展。

紫荆镇紧扣红色引领党建发展绿色产业,只是汉滨党建引领绿色发展的一个缩影。据统计显示,今年一季度,汉滨区生产总值为86.91亿元,同比增长13.2%。农林牧渔业12.31亿元,同比增长3.9%。经济作物稳定增长种植蔬菜面积8.43万亩,种植中药材面积1.73万亩,中药材产量0.15万吨,生猪出栏12.71万头,为“十四五”的开局,奠定了良好的开端。

下一步,全区上下将鼓足干劲,持续用力,进一步加强党建引领发展,成为绿色产业高质量发展的“推进器”,走出一条党建与农村产业互融互动、又好又快发展的路子,实现党的建设、产业发展等一盘棋推进,形成“以强带弱、抱团发展、资源共享、合作共赢”的良好局面,成为乡村振兴的助推器。

「兵支书」是这样带领村民致富的

通讯员 余迅 张赛

从部队退役后,汉滨区河坝镇白垭村人王鹏选择了自主创业,先是在北京从事新闻传媒工作,之后创办了三所幼儿园,成立了平利县小川有机蔬菜有限公司,一家人生活富裕富足,其乐融融。

2015年临近春节,王鹏带着妻儿回乡探亲,看到生他养他的家乡的贫困景象时,忍不住落下了泪水。他心里五味杂陈:我一家人生活幸福,可乡亲们还穷;我在外创业成功了,邻居们就业却无门路。他觉得自己有责任有义务带领群众找到增收门路。

当他把卖掉北京房子、关闭幼儿园回乡创业的决定告诉妻子时,妻子坚决反对:“我们好不容易挪出穷窝,你却想着回穷山沟,图啥!”王鹏说:“共产党员是块砖,哪里需要哪里搬。现在乡亲们需要我,我就该回去。”妻子还是熬不过王鹏的软磨硬泡,2016年初,他们一起回到了白垭村。

回乡后的王鹏,也让家乡的父老乡亲看到了增收的希望,并被推选为村党支部书记。不久后,王鹏谋划了他的第一把火:要致富,先修路。在白垭,有个地方村民们戏称为“小火星”,因为与外界几乎隔绝,唯一的出行便道是8户群众自行筹资从吉河镇纸坊村接通的土路,电也是从邻村“借”的。了解到情况后,王鹏自己垫付资金,甚至把父母的老本也悄悄“挪用”购买水泥等材料,并积极与岚皋高速项目部协调,修通了通往“小火星”的天堑之路。路修通了,他又忙着为“小火星”8户人家解决吃水难题。

乐业才能安居。村组道路、饮水问题得到了保障,如何让村民致富又成了王鹏的心病。他知道乡亲们没有资本,又害怕担风险,决定带好路子,把在北京创业期间所有积蓄拿出来,并从银行贷款200万元,办起了合作社,流转土地种植香椿,108户贫困户流转土地收租金,125人就地就业增收。2020年底,白垭村共有122户416人全面脱贫。

回乡五年时间,妻子衣服舍不得买,王鹏将所有愧疚深埋在心里。面对“假如王鹏失败了你会怎么办?”这样的疑问,妻子总说:“那我就陪他重头再来。”多么朴实而坚定的语气,这就是一个退役军人的气魄。

王鹏的所作所为,是平凡人最大的不平凡,更是与保持部队时候的雷厉风行的作风有关。2018年,他被汉滨区授予脱贫攻坚“交友帮扶先进个人”,2020年被授予“优秀共产党员”称号。

「小种子」为「大产业」赋能

通讯员 卜星

“冬瓜种子放入育苗器皿要埋入土里1公分,下种子、盖营养土切记不能沾上油星……”石泉县池河镇谭家湾村的蔬菜大棚里,秦牧果业有限公司负责人秦绪杰正在手把手指导农户育苗。

秦牧果业有限公司是谭家湾村于2016年引进的产业带头主体,为发挥谭家湾村山高林多的地理优势,谭家湾村党支部积极引能人,并充分发挥合作社带动作用,一举为企业流转1000亩土地,成功打造高山特色香李园。2020年李园初挂果,营收80余万元,今年香李园预计产量80余万斤,收入800余万元。为了实现土地利用最大化,谭家湾村集体股份经济合作社联合秦牧果业发展林下种植产业,在香李园中套种冬瓜,实现一片林地“双产业”、“双增收”。

“冬瓜出苗率可达百分之百,成苗后移栽香李园,一株苗可挂两个果,单个可达70斤,亩产预计20000余斤,每亩净利润4000余元,香李冬瓜立体套种后,可再增收400余万元。”秦牧果业有限公司负责人秦绪杰信心满满地说。

依托“支部+合作社+土地流转+特色产业”模式,谭家湾村集体产业经济成效初显,通过发展特色产业,村集体经济进一步壮大,全村354户村民成为集体经济受益者,实现了产业增收。

学党史走心 办实事惠民

通讯员 张辉

自党史学习教育开展以来,汉阴县铁佛寺镇党委以坚持正确导向、强化理想信念、发扬优良学风、注重创新求实、增强能力本领、聚力为民服务为目标,引导党员干部牢牢把握“为民办实事”这个落脚点,积极推进党员干部进村居、入院落、下田间,将党史学习教育成效转化为办好惠民实事的动力,践行学史力行办实事、聚焦民生办实事,不断提升党群鱼水情,增强辖区群众的获得感和幸福感。

四合安置社区“家庭式”微型工厂内,20余名搬迁群众实现了家门口就业,这是该镇党委今年推进学党史、办实事一个成功案例,就业人群全部是搬迁后无法出门务工的留守妇女。“群众有就业愿望,党委政府来连线。”经过镇党委积极推进“微企入镇”,一个能带动闲置劳动力就业的藤编家具厂办在了群众家门口,让“出门难、难出门”的群众实现了就近就业。

初夏时节,集中村的千亩花椒产业园进入管护关键期,针对椒农们缺乏花椒种植后期管护技术的实际,该镇党委及时聘请农技专家进园区,现场开展修枝、防虫害技术培训,通过手把手讲解示范把管护技术送到椒农手中。为防止园区杂草疯长,影响花椒树生长,该村党支部征求群众意见后,紧急购置3台

手扶式翻地机,党员亲自下地翻地除草,为椒农们消除了劳动力不足的烦恼。

每月25日前,合一村身患高血压慢性病的脱贫群众张正兴都会享受一次“家庭医生”上门服务,医务人员耐心细致地为其做免费体检,并对其用药进行指导。这是该镇党委联合卫生院党组织开展的“慢病人群‘家庭医生’上门服务”行动,旨在为不方便就医的慢病人群提供暖心的健康服务。

夏粮丰收将至,铁佛寺镇辖区每天都会出现一群帮扶干部的身影,有的在田间地头穿梭,有的在村组院落座谈。这是该镇党委为推进消费扶贫助农增收,组织党员干部下沉11个村(居)开展的消费扶贫前期调研的队伍。通过了解群众种养成效和销售意愿,推进农产品进城,打开销售渠道,确保农户的种植养殖成果变现。

“一次次党史学习教育铸魂,一件件惠民实事暖心。”该镇党委引导党员干部“学悟合一、以学促干”,着力解决群众的“急难愁盼”,将好事、实事办在百姓心坎上,持续推进党史学习教育走深走实,用学史力行砥砺党员初心使命,汲取奋进力量,为党的百年华诞献礼。

经济快讯

石泉人社局实现重点工作“开门红”

本报讯(通讯员 郭家斌)开展党史学习教育以来,石泉县人社局坚持把“学党史、悟思想、办实事、开新局”贯穿于学习教育全过程,切实把学习党史转化为提升人社工作质效的动力,并取得显著成效。

据了解,今年第一季度,该局累计开展电子线束产业工人技术培训1000余人、企业技能提升行动和以工代训3898人,推进城镇新增就业412人、农村劳动力转移就业4.3万人,兑现返乡创业企业一次性创业补贴9万元、返乡创业补贴3.2万元、创业贷款贴息88万元,推动返乡创业102人;完成固定资产投资3374万元,落地招商引资项目3个,正在洽谈招商引资项目3个,向上争取资金4972万元,超额完成预期目标,实现重点工作首季“开门红”。

冷水镇突出“四抓四提升”激发党建工作活力

本报讯(通讯员 周汉梅)近日,白河县冷水镇党委突出“四抓四提升”,全面激发党建工作活力。

以党史学习教育为抓手,提升理论武装的自觉性;以“三联”工作为抓手,提升党建促经济发展质效;以县镇换届工作为抓手,提升“两代一委”的整体素质;以庆祝建党100周年为抓手,提升“产业建设项目年”的实际效果。

同时,深入开展“我为群众办实事”实践活动,立足镇域资源,做好项目的谋划、招引、建设、推进,精心谋划一批上档次、有质量的产业项目,力争建成达效,以高质量的项目推动高质量发展,为有效巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,助推地方经济发展奠定坚实的基础。

宁陕住建局“三步走”推进党史学习教育持续升温

本报讯(通讯员 王辉)连日来,宁陕县住建局创新学习教育形式,高标准学习、高质量落实、高密度宣传,推进党史学习教育持续升温增效。

该局把学党史贯穿住建领域的各项工作之中,围绕“为民办实事”这条主线,制定办实事具体措施,梳理形成“我为群众办实事”项目清单,做到群众哪里有诉求,就送到哪里。

党史教育开展以来,该局共办理物业、天然气、城市管理等方面的各类咨询、投诉40余件,每件均进行了认真答复和办理,答复办理率达100%。突出老旧小区改造、公园广场市政道路等民生工程,切实把党史学习教育成果转化为推进项目建设的强大动力和务实行动。

一堂特殊的「党史课」

缅怀革命先烈,重温入党誓词,聆听党史故事,接受红色洗礼……5月2日,旬阳县双河镇双河村举行了一堂特殊的“党史课”,在家党员及潘家完小学师生一起来到村烈士陵园,感悟先辈精神,汲取红色基因。图为80岁老党员为现场人员讲述革命烈士先

李品 摄



如何应对加速的老龄化?

新华社记者 邹多为 魏玉坤

2.6亿——这是第七次全国人口普查结果揭晓的我国60岁及以上人口数量,比重为18.70%,与2010年相比上升5.44个百分点。

数据表明:我国老年人口比例上升较快,人口老龄化程度加深。

如何看待不可回避的人口结构改变?我国老龄化将面临怎样的发展趋势?

4.63个百分点。与上个10年相比,上升幅度分别提高了2.51和2.72个百分点。

三是老龄化水平城乡差异明显。从全国看,乡村60岁、65岁及以上老人的比重分别为23.81%、17.72%,比城镇分别高出7.99、6.61个百分点。

四是老年人口质量不断提高。60岁及以上人口中,拥有高中及以上文化程度的有3669万人,比2010年增加了2085万人;高中及以上文化程度的人口比重为13.90%,比10年前提高了4.98个百分点。

伴随经济社会发展的除了“老去”,还有“少生”。普查数据显示,2020年我国育龄妇女总和生育率为1.3,已经处于较低水平,低生育将成为我国面临的现实问题。

“1.3的总和生育率已经到了超低生育率的临界值,中国已经成为世界上生育率最低的国家之一。”南开大学人口与发展研究所教授、中国人口学会副会长原新说,生育率降低、出生人口减少,人口老龄化进程会进一步加快。

是机遇也是挑战

人口老龄化是社会发展的趋势,也是今后较长一段时期我国的基本国情,是挑战也存在机遇。

从挑战方面看,人口老龄化将减少劳动力的供给数量,增加家庭养老负担和基本公共服务供给的压力,同时也促进了“银发经济”发展,扩大了老年产品和服务消费。

而且,在我国60岁及以上人口中,60至69岁的低龄老年人占55.83%。“这些低龄老年人大多具有知识、经验、技能的优势,身体状况还可以,发挥余热和作用的潜力较大。”宁吉喆说。

在原新看来,新的人口形势下,老年人人力资源价值亟待充分开发利用。老年人结合自身健康状况,身体力行地参与家庭活动和社会活动,有助于挖掘第二次人口红利。

实施积极应对人口老龄化国家战略

积极应对人口老龄化已上升为国家战略。“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确,制定人口长期发展战略,优化生育政策,以“一老一小”为重点完善公共服务体系,促进人口长期均衡发展。

“人口是主要的生产要素,是社会财富最主要的创造者,促进人口长期均衡发展,是我国经济社会可持续发展的基础。人口也是经济社会中的主要消费者,促进与人口结构相适应的产业、技术、产品和服务发展,是满足人民对美好生活向往的具体体现。”中国人民大学劳动人事学院教授赵忠说。

宁吉喆表示,既要借鉴国际通行做法和经验,更要综合考虑人均预期寿命提高、人口老龄化趋势加快、受教育年限增加、劳动力结构变化等因素,按照小步调整、弹性实施、分类推进、统筹兼顾等原则,逐步延迟法定退休年龄。

北京大学社会学系教授陆杰华建议,延迟退休可以延缓人口红利期,有利于经济的可持续增长,应充分利用现在低龄老人较多这一优势条件,逐步推进延迟退休。

积极应对人口老龄化,要从国家战略的高度,建立人口、社会、经济政策相互衔接协同的政策体系,以达到保持适度人口规模、优化人口年龄结构、提高人口素质、充分利用人口资源、满足人民生活需要的目标。



近年来,平利县坚持茶饮产业率先突破发展不动摇,累计发展茶产业25万亩,实现产值15.5亿元,建成8个万亩茶叶基地,65个千亩茶叶专业村,创建124个茶叶现代农业园区,为平利实现产业振兴奠定了基础。图为平利县女媧银峰茶叶有限公司务工人员正在进行手工制茶。

梁沛 摄